舍得 开全国"生态酿酒"之先河







■ 刘玉婷

舍得想必是绿色的。

沱牌大道,春风习习,杨柳依依。若不 是花香都掩盖不了的酒糟味袭来,还真让人 恍然间忘了此刻正置身于一家大型酿酒企

巧夺天工的 312 高地蓄水池,俯瞰如动 人双眸; 万吨级储酒金属罐群与浓密香樟相 得益彰, 互为一体; 泰安作坊千年传承, 春酒 寒仍绿……一场舍得智慧之旅,不禁让人感 叹:"好一个生态舍得!"

舍得生态之路

舍得果然是绿色的,又不单单是绿色的。

30多年前,舍得酒业面向全国首次提出 "生态酿酒"前瞻性理念,建立起中国第一座 酿酒工业生态园。2008年"生态酿酒"词条正 式收录进《白酒工业术语》国家标准中,引领 行业掀起生态热潮。

舍得酒业开全国"生态酿酒"之先河,先 后投资进行滨江公园、废水处理站及沱牌镇 绿化建设;栽植银杏、楠木、香樟、桂花、柳树 等绿化树木 60 余种 165 万余株,厂区绿化 率达 98.5%,绿化覆盖率达 48.2%。

2003 年,历时六年,舍得酒业投入巨资 的第五期技改工程完成,建成万吨高位水池、 4 万吨不锈钢储酒罐、4 万吨制曲、10 万吨 金属粮仓、环保节能热电、8 万吨优质玻瓶等 项目。舍得酒业先后被评为"全国文明单位"、 "全国环保先进单位"和首批"四川省工业生 态园",被授予全国"五一劳动奖"。

舍得酒业一直在践行生态酿酒, 也在不 断拓展生态酿酒的外延。2018年3月,基于中 国园林思想设计的舍得艺术中心落成, 成为 中国生态酿酒核心产区地标性建筑,酒与艺 术在这里相生相融,熠熠生辉。生态酿酒由此 迈入了艺术殿堂。

而今,"生态酿酒"已成为舍得酒业酿酒 权威的品质标杆, 舍得酒业以此为核心建立 全面的生态酿酒体系,构造出舍得酒业的"品 质八维"。

"八维"坚守 造就生态

独特的生态环境和生态工艺赋予了沱牌 舍得举世无双的天赋。在这块被酒神亲吻的 土地上, 沱牌舍得始终践行"传承技术、回归 自然、匠心酿造"的理念,旨在让传统成为经

生态地域

位于神秘的北纬30°的舍得酒业,处于最 适宜酿酒微生物富集繁衍的生态环境, 是酿 造天然好酒的黄金地理带, 坐拥不可复制的 四重酿酒生态圈 (四川盆地大生态圈——射 洪亚生态圈——沱牌镇核心生态圈——舍得 酒业生态园微生态圈)。

同时,四川盆地具有得天独厚的地理形 态,是一口巨大的天然酿酒窖池,舍得酒业位 于四川天然窖池底部最核心的区域。

气候、土壤、水源"三位一体"的生态环 境,极为有利于酿酒微生物的生长、繁衍,窖 泥的老熟和制曲微生物的富集,为舍得系列 酒风味物质的形成提供了丰富的微生态基

加之, 舍得酒业倾力数十年打造酿酒生 态园植被生态系统,形成完备独特的植物名 录,现有各类乔木、灌木、草本植物共300多 种,植株超过390万棵,麦冬、沿阶草等草坪 达 331909m², 绿化率达到 98.5%, 绿地率达 43.7%,绿化覆盖绿达 47.4%,厂区全面绿化。

生态酿造当然需要生态水源, 舍得酒业 酿造用水源自海拔 5588 米岷山雪宝顶的积 雪化为的涪江之水。后经三级处理,更是优中 取优。一级为沱形地貌下植物质矿化层与砂 砾渗析上涌;二级为万吨高位水池物理净化; 三级为价值 2000 余万元的世界一流水处理 设备生产的小分子团活性水,能很好地促进 人体新陈代谢,使酒体更舒适。

舍得酒业上世纪末创建了全国首座生态 酿酒工业园(舍得312制曲生态园),植物群 落丰富,环境稳定,年平均气温 17.3℃,相对湿 度平均为78.5%,适宜制曲有益微生物的富集

和微生物区系的稳定和优化,为制曲生产提 供了不可复制的生态环境。舍得制曲车间建 筑面积 87000 m², 具有年产大曲 40000 吨的生 产能力。

舍得酒业传承了《太禾曲经》中古老的制 曲工艺,独创"211"制曲工艺:二种粮食(大麦 小麦)、"一保"(安放保湿)、"一合"(合堆)。制 出的浓香曲药三大特点:黄金色(曲体表面部 分为黄金色);黄金圈(曲体断面边沿有黄褐 色风火圈);黄金斑(曲体断面中部有黄色的 菌斑)。通过多年的酿酒生产应用,对提高酒 体的品质具有不可替代的作用, 堪比黄金一 样珍贵,因此命名为"黄金酒曲",被誉为"天 赋神曲"。

生态原粮

舍得酒业甄选优质原粮主产区的生态原 粮,配合独有的"六粮浓香工艺",独创六粮配 料,比传统的五种粮食多一味,在浓香白酒酿 造中具有独特性:"高粱香、大米净、糯米绵、 玉米甜、小麦洌、大麦用于制曲"确保舍得酒 香味成分的协调,其六粮配料的最大奥秘是 大米和糯米的含量高,形成了舍得基酒独一 无二的"醇、甜、净、爽"风格特征。

同时,舍得酒业耗资4000多万元人民币 从美国 GSI 公司全套引进的先进储粮设 -10 万吨自动化粮仓,系国内首家采用 的低温物理储存方式,自动控温、除湿、除杂、 翻仓。粮食储存过程中的温度由谷物冷冻机 调节,常年保持在15℃以下,保证粮食不生 虫、不发霉不变质; 更不用喷洒药物熏蒸除 虫,有效避免了粮食的二次污染,是公司的绿 色储粮基地。

生态老窖

舍得酒业拥有 32 栋标准化生态酿酒厂 房、10000余口老窖,其中包括延续千年优势 菌群的明清时期老窖。所有窖池均甄选当地 特有的、未耕种的、无污染的坡地黄泥夯筑而

生态工艺

大自然就是最好的酿酒师, 舍得酒的生 态工艺是舍得人与自然沟通的方式。"两缓· 清"的酿酒工艺,延续至今。

在舍得的酿造车间里,时间都慢了下来。

阳光穿透蒸腾的酒气,看酒体在窖内缓慢发 酵,前缓,中挺,后缓落。再缓火流酒,保证糟 醅中不同香味物质精确地随酒精蒸汽分段分 类馏出。最后,一清到底,保证基酒生产"原质 原味"

而这等匠心的工艺,远远不够,还要精益

舍得精选约占总窖池数3成的老窖池, 进而再精选老窖池中约3成的糟醅,每一甑 酒中掐头去尾后只有约3成的原浆酒可作舍 得酒。舍百斤好酒,得二斤精华,正可谓"舍百

生态陈藏

在舍得生态园区,远道而来的江苏宜兴 优质紫砂陶坛(单面釉)里陈藏着12万余吨 高端陈年老酒,这在全国都是首屈一指的! 紫 砂陶坛酝酿出的酒质柔和醇厚, 而岁月更是 赋予了其更为独特的芳香与灵气。

舍得酒业推行智能制造重点项目,建立 智慧包装工场,占地面积达2万余平方米, 2017年12月正式开始运行,包装日产量可达

在现今白酒行业建成并投产的包装产线 中, 舍得酒业智慧包装工场的系统配套最齐 全,智能化程度最高。以 DT 数据技术、AIT 人 工智能技术、IOT 物联网为核心,坚持全过程 清洁生产,为顾客提供最放心的产品和最贴

生态地域、生态水源、生态酒曲、生态

原粮、生态老窖、生态酿艺、生态陈藏、生 态灌装, "生态八维"成就了一杯舍得生态 佳酿,

观舍得之酒色,如幽山之深泉,清晨之天

闻舍得之酒香,如奔流之江水,留芳之兰 花。

品舍得之酒味,如卷舒之云烟,润物之春

此次舍得智慧之旅,踏着晨光而来,迎着 夜色离开,厂区此起彼伏的蛙声一路相送。来 之前的猜想——证实,毫无疑问,舍得是绿色 的。任他春秋与冬夏,抬头即春天。

IWGC 一呼百应! 中国葡萄酒行业的发展走向成熟

随着中国经济社会的发展,中国葡萄酒 市场规模快速扩张,据相关机构预测,到 2020年中国葡萄酒消费额将达到 217 亿美 元,超过法国、英国,成为仅次干美国的世界 第二大葡萄酒消费市场。与此同时,中国葡萄 酒行业的发展正在逐渐走向成熟,行业结构 越来越优化,企业的规模和数量也越来越大。 但是,在这片葡萄酒的热土上,缺乏一场与之 相匹配的国际性葡萄酒大赛。

在全世界举办的葡萄酒大赛当中,在中 国市场上拥有重要影响力的还要数品醇客世 界葡萄酒大赛、比利时布鲁塞尔国际葡萄酒 大奖赛、柏林葡萄酒大奖赛等。因此针对中国 葡萄酒市场的情况,"国际葡萄酒(中国)大奖 赛"简称"IWGC"应运而生。

大赛定位为国际水准、国内一流、中国特 色、常设性大赛,坚持严格、专业、规范、透明 的办赛宗旨,本着大格局、高起点、国际化、广 泛参与的原则,对标国际三大顶级赛事,充分 利用各自优势,通过资源整合,实现互利共 赢。大赛将紧密围绕中华文化的传统与特色, 讲好中国故事,打造中国印象!借此机会向全 世界宣传、传播中国葡萄酒历史、传统和文 化,增强民族自豪感,展示中国葡萄酒产业近 些年来取得的辉煌成就,提升其在世界产业 格局中的地位。

梦想正在实现 专家高度认可

国际葡萄酒(中国)大奖赛主席朱济义 说:"办一场有国际影响力的葡萄酒大赛是几 代葡萄酒从业人的梦想,如今这个梦想在我 们这一代人的手中将要实现。我代表大赛组 委会欢迎社会各界人士、团体、企业参与到大 赛中去,大赛组委会愿与各位一道,坚持"严 格、专业、规范、透明"的办赛宗旨,共同将 I-WGC 打造成为中国最具规模、最有影响力的 高水平、常设性国际赛事,并且在国际舞台上 占有一席之地, 成为中国葡萄酒与世界交流 的桥梁。"

西北农林科技大学原副校长、著名葡萄 酒专家李华表示,本次大奖赛作为多家联合 筹办的一个大平台,希望能够促进中国各个 产区独具特色的葡萄酒实现百花齐放、百家 争鸣的行业盛况;能够将全世界优秀的葡萄 酒评选出来,呈现给国内的消费者;能够引导 具有中国特色的优秀葡萄酒产品走向世界。

中国副食流通协会酒类专业委员会常务 副会长兼秘书长胡义明说:"在新的发展环境 下,国际葡萄酒(中国)大奖赛的推出,对于助 力中国葡萄酒的发展,推进各产区之间的交 流合作,强化中国葡萄酒在国际上的美誉度 将起到重要作用。"胡义明表示,国际葡萄酒 (中国)大奖赛不仅搭建起联通中外的桥梁, 还搭建起企业与市场沟通的桥梁, 相信在各 方的支持下,大赛能够成为助力中国葡萄酒 行业发展、深耕于中国葡萄酒市场的重要国 际性平台。

张弓酒业为何"被迫关门"

近日,张弓酒业有限公司"被迫关门", 记者在位于河南省商丘市宁陵县张弓镇的张 弓酒业门口看到,依然是大门紧闭,公司内外 空荡荡的,显得格外宁静。

今年49岁的李传儒再一次从家里来到 张弓酒业,望着紧闭的大门,作为在张弓酒业 工作 20 多年的老职工, 谈起这次"被迫关 门",眼里噙满了泪花。盼望着能早日开门,只 有公司生产了,职工才有生活保障,一家老小 都盼着早日"开门"。

但是,何时开门?对老李来说,是一个未知 数,对张弓酒业总经理马亚杰来说,同样是一 个未知数。

马亚杰说,能不能"开门"决定权并不在 张弓酒业,而在于"谁"能给张弓酒业一个公 平、公正、公开的说法,这是张弓酒业"活"下 去最基本的生存条件。

从"张弓酒厂"到"南北两厂"

提起张弓酒,许多国人还牢牢记得上世 纪九十年代初著名相声演员马季先生那句风 靡大江南北的"东西南北中、好酒在张弓"的 广告语,据说那是我国第一个上央视的白酒 企业。张弓作为河南名酒代表"张宝林"中的 老大,张弓酒又被称为"张老大",多年位居河 南省白酒行业第一名,销售收入一度达到 10 多亿元。

资料显示,1951年,张弓酒厂在几个酿酒 作坊的基础上组建成立厂。自建厂以来,张弓 酒作为中华老字号白酒企业, 对中国酒业发 展有历史贡献,1973年研发出38度张弓酒, 开创了中国低度白酒的先河,这是张弓在白 酒业开启的第一个"先河",填补了我国低度 白酒生产空白,被认定为中国张弓低度鼻祖。 1990年张弓酒厂新厂房投入使用,俗称"北 厂",原厂址则称为"老南厂"。1996年,张弓酒 厂建成立河南省张弓集团。

如果把张弓酒厂、张弓酒业、张弓老酒同 时"摆"在消费者面前,可能有许多人不明白 三者到底是何关系?

据了解,张弓酒厂有一南一北两个厂区, 两个厂区分别有张弓和皇封两个注册商标。

北厂这边,张弓酒业于 2003 年与当地政 府签署了20年托管协议,租赁北厂进行经

南厂这边,邓天志于2012年7月在老南



厂基础上新组建股份制企业河南省张弓老酒 酒业有限公司(以下简称张弓老酒),对原来的 厂房设施、酿酒设备等进行了全面整修改造, 生产皇封酒、老南厂酒等。

天眼查显示,河南张弓酒业有限公司注 册资本为 1457 万元, 注册时间为 2002 年 7 月,孟艳持股比例为74.81%,河南东方企业资 产托管经营有限公司持股 24.09%。河南张弓 老酒酒业有限公司注册资本为5000万元,注 册时间为2012年7月,股东为宋军和邓天 志,持股比例未公开。

2002年,张弓酒厂倒闭;2003年,张弓酒 业以租赁经营的方式进驻北厂,拥有张弓商 标,租赁期限20年;2012年,张弓老酒以租赁 经营的方式进驻老南厂,租赁期限20年。

"张弓"改制"箭在弦上"

2017年,河南省委、省政府高瞻远瞩,把 白酒业作为12个转型攻坚重点产业之一,一 度沉寂的河南白酒业再度活跃起来。当年9 月19日,河南省政府召开全省白酒业转型发 展会议,更是全面吹响了振兴"豫酒"的号角。 2017年,河南规模以上白酒企业实现销售收 入 322.08 亿元, 同比增长 3.2%, 实现利润 28.4亿元,同比增长5.8%,白酒生产企业实现 税金 4.71 亿元,同比增长 10%。

在河南全省白酒转型过程中, 张弓的重 组改制一直备受关注。此前, 商丘市领导在 宁陵时调研时曾表示, 张弓老酒酒业、张弓 酒业改制要按照统一领导、统一决策、同一 目标的原则,完善改制方案,建立产权清 断、权责明确、政企分开、管理科学的现代

2018年3月,宁陵县召开了河南省张弓 酒厂资产清点工作会议,会议宣布了河南省 张弓酒厂资产清点工作方案,要求资产清点 工作要在3月20日前完成,并明确提出张弓 在改制重组的过程中要注重张弓品牌、企业



文化的搜集、传承和保护。

2018年7月,在河南省评出的豫酒"五朵 金花""五朵银花"企业中,张弓酒业名列"五 朵银花",马亚杰代表张弓酒业领取了荣誉牌 匾和证书。

"拍卖"锤下漩涡一片

2018年8月20日,经过拍卖程序,张弓 老酒成为张弓酒厂的品牌、厂房、建筑物等净 资产的所有人。

当时,就有媒体质疑张弓酒业为何没有 参与竞拍?

既然张弓老酒在2018年8月20日经过 拍卖程序,张弓老酒成为张弓酒厂的品牌、厂 房、建筑物等净资产的所有人。根据《参加河 南省张弓酒厂财产拍卖竞买人须知》中的表 述,在拍卖开始3日前缴纳5000万元保证金 的基础上,买受人竞买成功后应在15日内足 额支付剩余款项。即根据协议,张弓老酒需在 2018年9月5日前完全支付拍卖剩余款项 3.65 亿元。

然而,半年过去了,拍卖后续工作并不顺

据河南一家媒体在近日的报道中提到: 第 100 届全国糖酒会在成都举办期间,在张 弓老酒酒业的媒体见面会上,该公司董事长 邓天志亲自出席并向与会媒体人士透露,张 弓酒拍卖成功以后已经支付了两个多亿的费 用,但是由于种种原因还没有顺利拿到"张 弓"商标。具体原因邓天志没有透露。

由此看来, 张弓老酒的确并未在规定的 时间内,向破产管理人缴纳剩余的款项。 在马亚杰看来,未按照协议在规定的时

间内支付全部款项, 张弓老酒的行为已经构

在今年春糖期间张弓酒业举办的媒体见 面会上,马亚杰也向外界表示,对去年8月20 日举行的张弓酒厂拍卖结果不认可。

对此,张弓老酒官方称,按照《破产法》规 定,张弓酒业、张弓老酒与张弓酒厂的租赁关 系已自动取消。但张弓酒业官方却表示,张弓 酒业和张弓酒厂是租赁关系 2023 年到期,张 弓酒厂的破产重组和张弓酒业没有任何关

"买卖不破租赁"是一项基础的法律规 则,因租赁权的物权化特征使得租赁物的所 有权变动不影响租赁合同的效力。但《破产 法》第十八条突破了这一规则,赋予了管理人 在破产程序中对未履行完毕的租赁合同,有 选择继续履行或解除的权利。

不管是张弓老酒的"余款"没有完全到位 还是张弓酒业对拍卖的不认可,这次张弓酒 业"被迫关门"事件的发生多多少少与"拍卖" 有点关联。

2019年1月22日举办的豫酒"五朵金 花""五朵银花"郑州市场推介会开始,就没有 张弓品牌, 取而代之的都是张弓老酒的皇封 品牌。

今年春糖期间,由河南省白酒业转型发 展专项工作领导小组办公室、河南省商务厅、 河南省酒业协会联合举办的"豫酒振兴,出彩 河南——河南名酒推介会"上,张弓酒业依旧 "缺席",而参加推介会的张弓老酒副总经理、 品创中心总经理石家民则在会上表示, 张弓 已经实现了企业重组,并且大力公开推介了 "皇封"品牌。

3月21日~23日,在成都西部国际博览 城举办的第100届糖酒会上,豫酒"五朵金 花、五朵银花"展区,现场没有看到张弓产 品,参与展示的是张弓老酒的皇封产品。然 而,享有"五朵银花"荣誉的张弓酒业依然 "缺席"

马亚杰表示,希望张弓改制依法推进、快 速推进, 当下的张弓酒业遭到了很多不公平 的待遇,品牌张力也在不断透支。从去年开 始,包括豫酒重点企业的厂商对接会、豫酒振 兴推介会张弓酒业均未能入选。

谁也不会想到,"拍卖"竟成了拉锯 战。张弓酒业深陷"拍卖门", 张弓酒业因 经销商信心动摇、品牌不可逆贬值、张弓酒 厂产权不明晰等原因导致经营难以为继,举 步维艰。

这也许是张弓酒业"被迫关门"最好的解 释了。对老李和 1000 多名张弓酒业员工来 说,他们可能最大的愿望就是早日"开门",上 班。还要等多久,他们不知道,他们只有等,因 为企业是他们的铁饭碗。

一呼百应 各大产区积极配合

现如今,各个葡萄酒产区逐渐形成了自 己的特色,呈现出百花齐放的局面。大赛推出 以来,得到了烟台产区、宁夏产区、河北产区、 通化产区、新疆产区、甘肃产区以及众多葡萄 酒企业的大力支持。各大产区积极开展酒样 征集和专家推介。目前,大赛专家库已经囊括 了国内外 100 多位专家评委,专家团队规模 初步形成,相关工作正在继续深化进行当中。

各大葡萄酒产区大力配合的同时,全国 各大协会也在积极配合大赛的相关工作。 2019年5月6日,四川省葡萄酒与果酒行业 协会下发了"关于组织会员单位参加国际葡 萄酒(中国)大奖赛的通知",组织四川省各葡 萄酒、果酒生产企业和销售企业参加本次大 赛。烟台葡萄与葡萄酒协会等重要行业协会 也都在号召会员单位积极参赛,大赛的组织 工作顺利进行。

大赛的举办将全国各地的葡萄酒产区、 行业协会、生产销售企业联系到了一起,从整 个行业来看,各方的发展并不是完全独立的, 我们可以看到,像宁夏产区、新疆产区、通化 产区等国内葡萄酒产区都在通过大赛、论坛、 品鉴会等形式推广、宣传自己的葡萄酒产品, 同时也借助这一系列的活动来增强自身的技 术条件、开拓行业视野、互通有无。国际葡萄 酒(中国)大奖赛作为沟通的桥梁,不仅做国 内产区之间连接的桥梁,还是国内与国外葡 萄酒行业沟通交流的纽带。

